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A
A lap kiadója:

,PÁZMÁ1VY-SAJTÓ.“

A szerkesztőséget és kiadóhivatalt illető összes 
küldemények, pénzek, hirdetések, stb. a „ Pázmány~ 

sajtó“ cziméro küldendők. (Deák-tér 29. sz.) 
Hirdetések jutányos árban vetetnek fel.

A lap megjelenik minden kedden.

4 pápa a magyar katolikusokhoz.
(Ajánlva a kormány egyházpolitikáját követő katho- 

liknsoknak.)

A kath. vallás feje, Jézus Krisz­
tusnak. helytartója, XIII. Leo pápa 
őszentsége a Dessewffy püspök ve­
zetése alatt előtte tisztelgő 250, több­
nyire világi katholikusokból álló, 
magyar zarándok-csapathoz ápril hó 
elején a szeretett melegétől áthatott 
hosszabb beszédet intézett.

Kétszeres fontossággal bírnak e 
szavak Jézus Krisztus helytartójá­
nak ajkairól jelen egyházpoli­
tikai körülményeink között, me­
lyekre nyíltan vonatkoznak.

Melegen ajánljuk e buzdító, bá­
torító, apostoli szavak megfontolását 
azon katholikusoknak is, akik ne­
mes küzdelmeinket s lapunk maga­
tartását a jelen egyházpolitikai kér­
désekben lel kök meggyőződésével 
helyeslik, — valamint azon katho­
likusoknak is, akik e kérdésben a 
tanító egyházzal teljes ellentétben in­
kább a kormány biztatgatásai és elvi 
ellenségeink által kiadott, tetszős, de 
hamis jelszavak után indulván,*) a 
vallásunk iránti szerétéiből fakadó, 
nemes küzdelmeinket méltatla­
nul s igaztalant! 1 gáncsolják.

Fényes igazolásai ez apostoli 
szavak eddigi magatartásunknak és 
a legilletékesebb bátorítást és buz­
dítást intéznek hozzánk, hogy kiiz-

*) Lásd alább a főispán nagybányai szereplését.

TÁR CZ A.
Harangszónál,

A tavaszi nap leáldozott 
Kék hegyek ormai mögé,
S az alkony homályos fátyolt von 
A lecsendösült táj tőié.
Illatos enyhe fuvalom 
Lebegteti a lombokat;
Puha fészkén a csalogány 
Dalol édes-hús dalokat. —

Az alkonyt csendes est váltja fel 
Szerte öszhangzó nyugalom. 
Ragyogó harmat-csepp tündököl 
A füven, és virágokon.
Az ég tiszta, kék azúrján 
Fényes csillag-sereg ragyog; 
Rezgő, aranyos fényében 
Előtűnik a méla hold . . ■

Egy kis harang ájtatos hangját 
Hozza felém az esti szél;
Édes, bübájosló hangja lelkemhez 
Vigasztaló hangon beszól.

delmeinket egyházunkért és hazánk­
ért a tévedések és rossz akaratok 
özönében is lankadatlanul foly- 
tasssuk.

„Méltó volt a magyar katho- 
likusokhoz az a beszéd — így 
szólt a pápa Dessewffy püspök üd­
vözlő szavaira — melyet mondot­
tatok. Különösen kiváltó örömmel 
fogadtuk azt, mit beszédetek végén 
Istentől kértetek, hogy a keresztény 
nemzetek között virágozzék a ma­
gyar nemzet,virágozzék vallása 
és erényei által s hogy az utolsó 
leheletig szilárdan maradjatok meg a római 
■pápa mellett. Rendkívül nagy megeló- j 
gedésünkre szolgál az, kedves fiaim, 
hogy ti egész lélekből készek vagy­
tok erre; s igy önkénytelenül fakad 
aj kainkról h ozzátok az elismerés és buz­
dítás. szava, kik a vallás ügyét a legnagyobb 
nehézségek közepette is bátran védelmezitek. 
Mint látjátok, oly idők következnek reátoik, 
melyek különösen megkívánják a fokozott 
bátorságot, nemcsak az egyházi rendhez tar­
tozó férfiakban, habár azokban legin­
kább, de a többiekben is, akikhez a val­
lás legszentebb kötelmeinek megőr­
zése és föntartása tartozik, mint 
amel yben úgy az egyeseknek, mint az egész 
társadalomnak is legfőbb és legnagyobb javai 
rejlenek. Ebben pedig valóban sokat 
használhat a ti törekvésetek, ha he­
lyesen és kellő rendben fogtok élő­
mé nni. És itt semmi sincs alkalma­
sabb, amire ösztönöznélek benőteket,

Önkénytelen leborulok —
És ajkam halkan suttogja:
Légy ezerszer üdvözölve 
8 áldva jó anyánk, Mária! ^

Egy szent helyről.
Lourdes 1893. ápril. 13. 

Régi közmondás: „Ki nem tud imád­
kozni, menjen a tengerre 1“

Én nem ezt tartom. Istennek hála és jó 
szüleimnek, én megtanultam imádkozni ide­
jében s igy nem ez ok vezérelt a tengerekre. 
Láttam a tengereket s az Óceánt simának, 
bájosnak s magasztaltam az egek Urát, lát­
tam sötétnek, zordnak, s féltem Istenem ; s 
láttam viharban bősznek s rettegtem hatal­
mától. Térdre borult hivő s hitetlen egyaránt 
s remegve kórt kegyelmet nyomorult életé­
ért. De ez nem ima, nem Isten dicsőítése ■ 
csak a hitvány kétségbeesés hangja.

Más az imádság, más az égbetörő him­
nusz ezt nem a végső kétségbeesés szüli, de 
az igazi meghatottság, Isten létéről való meg­
győződés a vesztéién, szelíd, csillagos ég 
alatt.

mint az, hogy legyen meg közietek 
az akaratnak egysége s az 
erők összekapcsolása ős a tisz­
telettel egybekapcsolt valódi engedelmesség a 
fölébbvalók, különösen pedig az egyházi fér­
fiak iránt. Nincs többre szükség, hogy 
titeket a szent hit védelmére buzdít­
salak, hisz ismeretes és világosan 
áll előttünk, mennyire kitűnnek a 
magyarok lelki nagyságuk és hatá­
rozataik állandósága által különösen 
akkor, ha a vallásnak jogai és méltósága 
vannak megtámadva. Elég lesz hivat­
kozni ama fényes példákra, melye­
ket más alkalommal is fölemlítettem, 
amelyekkel a ti őseitek nem egyszer 
tündököltek, s akiknek ezért a fé­
nyes erényeikért az egyház és egész 
Európa örökre hálás emlékezettel 
tartozik. És ha ti az általuk fénye­
sen végbevitt müveket a történelem 
világánál szorgalmasan tanulmá­
nyozzátok, fel fog tűnni előttetek az 
is, hogy a mi elődeink is tekinté­
lyük, buzdításuk és segítségük által 
mennyire hozzájárultak ezen dolgok 
szerencsés sikeréhez. Hasonló lélek­
kel viseltetünk mi is irántatok, nem 
kis gondot viselvén nemzetetekre, 
mindjárt papságunk kezdetétől, ami 
azóta is soha sem csökkent és a jö­
vőben is csak növekedni fog, hogy 
az Isten segélye mellett titeket 
az üdvösségre vezethesselek. Miért 
is kedves fiaim úgy nektek, 
mint polgártársaitoknak is

S hol találtam ezt fel ? Mit gondolnak ? 
Talán Helvóczia jégpánezólos bérezem ? Ta­
lán Norvégia zuhatagainak tövében ? Talán 
Afrika sivatagjának valamely üdítő oázán ? 
Talán a milánói dóm márvány torony-erdői 
között ? az Óceán valamely hullámtól ver­
desett sziklája tetején? Andalúzia pálmái 
alatt? a londoni Thawer vértől ázott bástyái 
közt? vagy talán Szajna partjainak mesés 
ragyogásában ? Nem, oh távolról som, más 
helyre vezetett a Gondviselés, hogy megmu­
tassa, mi az igaz hit, s imádság!

A hóval borított, bájos Pyrenók északi 
lábánál fekszik egy igénytelen franczia fa­
lucska, Lourdes, melyről 40 év előtt még senki 
sem tudott mit sem, s ma ide özönlik a vi­
lág minden tájékáról a hívők serege, hogy 
porba borulhasson egy egyszerű sziklabar­
lang előtt, hol a „Szeplőtelen sz ü z“ 
1858-ban 18-or megjelent egy szegény, 13 
éves pásztor leánykának s az istenfélő Soubi- 
rous Bernadettének forrás bukkant elő hirte­
len a szent anya lábainál; egyszerű, termé­
szetes, üde, tisztaviz, mely azóta a nyomo­
rékok s betegek ezreinek adta vissza csodás 
módon épségét és egészségét.



3
3. És mindezekre mit felel a Histo­

rians“ ?
a) Történetet hamisítottunk, midőn azt 

állítottuk, hogy „Magyarország alkotmányát 
nem 1848-ban fektette modern alapokra“. 
Holott pedig mi sem ,,1848.“-ról, sem az 
akkori „rnagy. alkotmány“-ról, sem „modern 
alapokéról egy árva szót sem szóltunk, ha­
nem pusztán a főispánnak és alispánnak 
egészen uj keletit specialis „szabadelvű libe- 
ralismusá“-ról.

b) Elismeri, hogy Belgiumba mégis hát 
1796-ban hozta a franczia forradalom a polg. 
házasságot s az 1830-ban (mikor az alispán 
behozatta) már 34 éves volt.

c) Elismeri, hogy Belgium 1814-ben 
már elszakadt Francziaországtól s az 1830-i 
belga forradalomban az uj alkotmányt, mely- 
ben a polg. házasság már nem volt 
uj, nem francziák hozták be.

d) Állítja azonban, hogy a fentnevezett 
„ultramontán szabadelvű" férfiak mégis be­
folytak az 1830-i polgári házasságra, (hiszen 
csak erről van szó) mivel Montalembert 
1863-ban, tehát 1830. után 33 évvel később 
a belgiumi katli. nagygyűlésen Malinesben 
beszédet tartott a szabad egyház szabad ál­
lamban féle elvéről (tehát még sem a polg. 
házasságról). Befolytak továbbá az 1830-i 
polgári házasságra az általok Párisban alapí­
tott „L’Avenier“-rel, azzal a „L’Avenier“- 
rel, mely csak az 1830.-ilc év vége felé 
október hó 15-én alapittatott meg s mely­
nek egyedüli bevallott czélja volt: „vissza­
állítani a franczia kath. egyház 
szabadságának minden kiváltsá­
gait“; azzal a „L’Avenier“-rel, mely a franczia 
és belga polg. házasság ellen ünnepélyesen 
tiltakozó pápa előtt a lap hitvódő programm- 
ját kifejve, küzdőmének legszebb jutalmául 
csak azt óhajtja, hogy síremlékeikre Fene- 
Ionnak e jelszavát véssék: „Oh Róma dicső 
egyháza, ha valaha elfeledlek, feledjem el 
önmagamat“. Ez a L’Avenier“ van tehát 
arra hivatva, hogy az alispán történelmi bot­
lásait rehabilitálja.

e) Végül, miután az alispán a megye- 
gyűlésen Lamennaisnek „Paroles d’ un cro- 
yant“-ját úgy mutatta be, „mint a kath. 
vallásirodalom remekét, melynek szerzője 
arczképót XII. Leo pápa saját szobájában 
a szentek és vértanuk közt tartotta“

„H E T I S Z E M L E.
most az alispánt védő „Historicus“ úgy mu­
tatja be, mint a kit és melyet ugyanez a 
„XII. Leo 1833-ban átokkal sújtott.“

No ha az alispán ur adatainak ezzel a 
rehabilitálásával megelégszik, mi is meg le­
hetünk vele elégedve.

Aj

k főispán iagy-Bányán.
Megyénk főispánja Ujfalussy Sándor, 

miután a megyegyülésen és a szatmári uj 
városházán a polg. házasságot keresztül vitte, 
legott Nagy-Bányára ment, hogy mint 
főgondnok az ev: ref. egyházmegye közgyű­
lését vezesse s ott a többi között követke­
zőket mondá:

„Főként nagy súlyt fektetek jelenleg 
gondnoki állásomra. Nehéz és sötét felhők 
tornyosulnak a protestantizmus egének lát­
határán, a melyek czikkázó villámot rejtenek 
magukban. Ámde nem félünk! Ha le talál­
nak is súly tani azok a villámok, mi sértetle­
nek maradunk, mert ma a protestantizmus 
egyenlő a haza fogalmával. (Nesze nektek 
„jó“ katholikusok.)

Óva intjük tehát azokat, akik hazánk 
külömböző vidékein az ultramontanismus 
fekete zászlóját (brr) kibontották, mert mi 
azokkal szemben magasan lobogtatjuk a nem­
zeti trikolort.

Vigyázzanak tehát az illetők, midőn a 
csekélyebb számú protestantizmust akarják 
eltiporni, egyidejűleg a hazának alapját is 
meg ne ingassák.

. . . Ha a vész ki találna törni, ám ta­
pasztalni fogja a ref. egyházmegye, hogy 
bennem nem a szószátyárt, hanem mint 
gondnokban a hazai protestantizmus igazi 
őrállóját fogja megtalálni.“

Mi ehhez a beszédhez nem Írunk kom­
mentárt, elég ékesen szól az magában is, 
csak melegen ajánljuk a kormány egyház- 
polit. törekvéseit pártoló katholikusok elmél­
kedésébe.

Bátrak vagyunk mégis fölvetni a kér­
déseket :

I Ki fenyegeti és mivel most a hazai 
: protestantizmust?

Miféle villámok czikkáznak és fenye­
getnek lesujtással a protestantizmus beborult 
egén ?

atyai lag meghagytuk, hogy 
bízzatok Bennünk, ki magá­
nak Jézus Krisztusnak hatal­
mával és helyetteseként kor­
mányozzuk az egy házat, hogy 
a ini intelmeinknek, tanácsa­
inknak mindig, amint azt te­
szitek is, hive n enge delinc s- 
kedjetek és abban megnyu­
godj átok.

Rehabilitálás.
A megye hivatalos lapjában egy „His­

toricus" az alispán beszédének legkényesebb 
részét, történeti adatait, a múlt szá­
munkban történt kellő értékelés után nérni- 
képen rehabilitálni iparkodik.

Állítsuk szembe híven az állításokat.
1. Az alispán a megye gyűlésen apóig, 

házasság védelmére azt mondá, hogy „Bel­
giumban 1830-ban Lammenais, Montalembert, 
Lacordaire, Gerbet világhírű kath. hitbuzgó 
férfiak teremtették meg a világ legs zab ad- 
elvübb alkotmányát a polg. házassággal.“

2. Mi nemrég kimutattuk, hogy e férfiak 
Belgiumban nem teremthették az alkotmányt 
1830-ban a polg. házassággal:

a) mert a polg. házassággal az alkot­
mányt Belgiumba 1796-ban hozta be a fran­
czia forradalom s igy 1830.-ban már 34 éves 
volt itt a polg. házasság.

b) mert e férfiak közül Montalembert 
1830-ban még meg sem született és a többi 
is aránylag fiatal volt még, a 48 éves La- 
mennais-t kivéve.

c) mert e férfiak nem is voltak 
belgák, hanem francziák. Franczia- 
országban éltek és működtek.

d) 1830-ban mint francziák sem vehet­
tek tényleges részt a belga alkotmány meg­
teremtésében, mert Belgium már 1814-ben 
elszakadt Francziaországtól.

e) mert az alispán által is hitbuzgókul 
elismert eme férfiaknak tántoríthatatlan ra­
gaszkodása az egyházhoz (1830-ban még a 
Lamennais-é is) teljesen kizárja a fel­
tevést, hogy ők a pápa által akkor is 
nyíltan kárhoztatott s ünnepélyes 
tiltakozással fogadott polg. házas­
ság védői lettek volna; szabadelvtisógök 
pedig egészen más volt, mint az alispáné.

Itt zeng liajnaltól-hajnalig Isten szabad 
ege alatt az egyszerű sziklabarlang s patak 
tövében az Urat dicsőítő ének s innen repül 
ég felé a legigazabb fohász.

Oly egyszerű, oly igaz, bájos és meg­
ható e szent hely, hogy nem lehet itt ku­
tatni, nem lehet itt kétkedni, csak porba bo­
rulni s zokogva imádkozni.

Késő este érkeztem meg Lourdesbe, 
este 10 óra után; első utam a szent barlang­
hoz vitt, melyet fényesen világítottak meg a 
Belgiumból ide sereglett bucsusok. Midőn 
megpillantottam a barlang felett a „Szeplőt­
len szűz“ fényben úszó szobrát, alatta a csoda 
barlangot, s a csobogó szent forrást, s fel- 
zendült az ének: elvesztettem eszméletemet! 
Azt hiszem lelkem elszállott testemből egy- 
időre s elrepült, messze, messze, csillagten­
gereken tul-tul, oda hol nincs szenvedés, 
nincs gyötrelem, csak örök édes boldogság!

Midőn magamhoz tértem, hitetlen 
úti társam térdelt mellettem s halkan mor­
molta a „Mi atyánk!“ azon töredékét, mely 
még gyermekkorából emlékében maradt.

Ifj. Nagy Vincéé.

Hulló levelek.
Költemények. Irta: Mátray Lajos.

A Szatmáron újabb időben örvendete- 
tesen neki pezsdült irodalmi élet ismét egy 
becses terméket hozott a könyvpiaczra Mát­
ray Lajos költemény-kötetében.

Mátray nem lép fel nagy igényekkel: 
azoknak énekel, a kiknek még üde, fogé­
kony a keblök egyszerűbb érzések iránt is: 
a kik gyönyörködni tudnak még madárdal­
ban és virágfalcadásban, s elmerengni az őszi 
táj hervadásában; a kik megértik a költő 
örömét s részvételt éreznek bánata iránt.

A szerző legszívesebben foglalkozik a 
családi érzésekkel; majd szerelmet zeng, 
majd a családi élet nyújtotta örömöket s bá­
natot veszi lantjára; a család az ő életének 
középpontja, a hová a fáradt lélek megpi­
henni, felüdülni tér s ha néha őt is meg­
kapja a nagy világ rohanó árja és sajkája 
a csalódás szírijeibe ütközik, megint csak a 
a családi élet az, a hol nyugalmat és kár­
pótlást talál szétfoszlott ábrándjaiért.

Meleg szeretettel viseltetik a természet 
élete iránt, a melyet nemcsak önmagáért

énekelt meg, más természetű költeményeiben 
is szívesen fordul képekért a virágos vagy 
hervadó mezőkhöz s a madárdallos ligetekhez.

Oly apró jelenségek, a melyek mellett 
a közönyös lélek hidegen halad el, őt kedé- 
élye mélyén érintik : egyeldobott ibolyacsokor» 
egy a tavaszi szellőben született hóvirág, 
dalt csalnak ajkára, mert ezeknek sorsában 
is megtalálja az emberi élet képmásának 
töredékeit.

Néha a vallásos tépelődés kínozza lel­
két, de óhajtja a megnyugvást s törekszik arra.

A hazafias érzés is megcsendül néha 
húrjain, bár inkább csak alkalomszerüleg 
(okt. 6., márcz. 15.

Nagyon becses, nézetem szerint legbe­
csesebb darabja e kötetnek „A dal eredete“ 
nem annyira az eszme újságánál, mint a mély 
eszmei tartalom mellett is habkünyősógi rit­
mikus előadásnál fogva, mely kellemesen érez­
teti velünk a magyar nyelvnek hajlékókony- 
ságát és zeneiségét

E kötetbe vannak még felvéve balla- 
dás költemények, a melyekben költőnk szer­
kesztő ereje fogyatékosabban látszik: hol



Bnona

Ki akarja megdöntőm a protestantiz­
must és vele együtt a hazát?

És ugyan, ha a protestantizmus meg­
dőlne, vájjon igazán megdőlne-e a haza?

Aztán mit méltóztatik érteni az ultra- 
montanismus alatt? A pápához, az egyház 
hitéhez hü katholikusokat-e ?

De hiszen mind azok vagyunk, a kik 
a katholikus nevet móltókóp viseljük!

Aztán hol van az a „fekete zászló ?“
Jöjjön templomainkba a főispán s nézze: 

zászlóink mind piros, fehér, zöld, no meg 
égszin kékek. Ezek alatt küzdünk Istenünk­
ért és hazánkért s csak ha meghaltunk, tű­
zik ki ravatalunkra a fekete zászlót, azok, 
akik minket szerettek. Nem jó dolog min­
dent feketének látni. Vagy talán pap­
jaink fekete reverendáját méltóztatik zászló­
nak nézni? No, nó, hiszen a főispán ur frak- 
jának szárnya is fekete. Az jobban beillőnek 
zászlónak. Es talán méltóztatik emlékezni, 
hiszen a „Pesti Napló“, nemrég hozta a név­
sort, hogy annak idejében a „sötét reactio“ 
gyászvitézei ólén az oszlopos vezérek legna­
gyobb része protestáns notabilitásokból 
került ki.

Ezek után már most ez a „nehéz s sö­
tét felhőkből a hazára (protestantismusra) 
czikkázó villámokat szóró“ „az ultramonta- 
nismus fekete zászlóját kibontó“ „protestáns 
tipró“ s „a haza alapját megingató“ kath. 
papság hogyan értelmezze azt a másik bókot, 
melyet a szatmári városházán méltóztatott 
pár nappal előbb mondani, ekképen : „általam 
oly kiválóan tisztelt róm. kath. ft. fő­
papság és al papság“ „fényes testület“ ? 
Hát „ily kiválóan“ méltóztatik tisztelni e 
„fényes testület“-et ? vagy talán csak a szat­
mári városházán ?

Bizony, bizony, mindezekre nehéz dolog 
satyrát nem Írni.

Egyházpolitika Nagybányán.
Nagybánya, Weckerle városa, folyó hó 

19-én szerdán rendkívüli közgyűlést tartott, 
melynek első pontja az egyházpolitika 
törvényjavaslatok ügyében beadott 
pártoló-indítvány volt.

A gyűlést mint elnök Turman Oli­
vér kir. tanácsos polgármester nyitotta meg, 
bizalmat leérvén a kormány egyházpolitikája

terjengős széles festegetése, hol homályos 
marad szűkszavúságával.

Költeményeinek nyelvezete általában 
véve könnyen folyó, helyenkint éppen emel­
kedett és zengzetes. Verses alak tekinteté­
ben azonban kissé pongyola :rimei általában 
véve nem nagy gonddal vannak megválo­
gatva s a strófa-szerkezet fölépítésére nem 
mindig szimmetrikus, nem következetes; hol 
szűk, hol bő a forma a tartalomhoz képest s 
igy aztán kénytelen hol egy-egy sort hozzá- 
toldani a strófához, hol elvenni belőlle.

Általában véve, ha Mátray nem sokol­
dalú s nem magassan röpkedő költő, van ne­
mes gyöngéd érzése s ennek tud is kifeje­
zést adni. Nem ragad magával oly magasabb 
régiókba, a hová csak nehezen tudnék őt 
követni, egyszerűbb érzeteit, melyeken érzik 
a szív melegsége, könnyen érthető kereset­
len formában adja elő s költeményeinek ol­
vasásakor úgy érezzük magunkat, mintha 
egy bizalmas jó barátunkkal csevegtünk volna, 
a ki bizalmas közléseire a mi lelkűnkben is 
kellemes meleg áradott szót.

A kötetnek csinos kiállításáért, a mely I
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iránt. — Nyíltan jó katholikusnak vallja j 
magát s nem hiszi, hogy a felvetett egyház­
politikai programm pártolásával ellentétbe 
jönne egyháza tanításával, mert mint mondá, 
a polgári házasság egyedüli biztos óvszere 
a vadházasságok meggátlásának. Ami pedig 
az állami anyakönyvezést illeti, itt az állam, 
mint mondja, csak visszalép jogaiba, melyek­
től eddig eltekintett, de amelyeket a köz- 
béke szempontjából érvényesíteni most már 
nemcsak joga, de kötelessége is. Ismételten jó 
katholikusnak vallja magát, de a kormány­
nak czélba vett egyházpolitikai törvényja­
vaslataiban semmi dogma ellen való sérelmet 
nem lát; ajánlja tehát, hogy a közgyűlés ez 
ügyben bizalmat szavazzon, mint tették azt 
más városok törvényhatóságai. — Erre fel­
olvastatott maga az indítvány, 
melyet többek nevében N y i r ő Sándor 
helyettes jegyző adott be. — Nagy csend­
ben s az általános érdeklődés látható 
jelei közt állt fel Nagybánya város prépost- 
plébánosa, nagyságos Rátz Pál, hogy a vá­
ros jóérzelmü katholikusainak nevében ün­
nepélyesen tiltakozzék a katholikusok jogait 
s szabadságát megrabolni kész kormány po­
litikája ellen. — Röviden beszélt, de velősen 
s meggyőződéstől áthatott szavai nem tévesz­
tették el hatásukat s nem azokon múlt, 
hogy a rövid vita vége mégis csak a biza­
lom megszavazása volt. —■ Az érdekes fel­
szólalásnak a tenorja különben ez volt: 
Alig hiszi, hogy a képviselő testületben va­
laki nagyobb tisztelője volna Nagybánya vá­
ros országos képviselőjének, dr. Weckerle 
Sándor miniszterelnöknek, mint ő, s azért 
előre is tiltakozik azon feltevés ellen, mintha 
jelen felszólalása az ő nagyrabecsült személye 
ellen irányulna. Különben is meg van győ­
ződve arról, hogy Weckerle, ki magát több 
alkalommal jó katkolikusnak nyilvánitá, tá­
vol attól, hogy a katholikusok hitelveit sér­
teni akarná, tehát egészen jóhiszemüleg 
vállalt a kormánynyal ez ügyben szolida­
ritást.

Felszólalásának egyedüli alapja és in­
doka azon az egyház és haza iránti szeretet 
által táplált mély és rendíthetetlen meggyő­
ződése, hogy a szóban levő programm-pontok, 
ha törvényerőre emelkednek, végtelen zava­
rokat fognak okozni s az országot haszonta­
lan költségekbe keverik.

a helyi sajtóra látszik mutatni, nem tudjuk, j 
melyik nyomtató intézetünket dicsérjük meg.

A könyv ára 2 korona. Kapható Rei­
zet János könyvkereskedő bizományában 
Szatmáron. Ruprecht Alajos.

Tűnő élet.
Alig láttam fájóbb képet. Négyen vol­

tak, még nem árvák. A kis leány kezén bá­
bujával, fél lábán czipővel ott állott a szoba 
közepén. A nyugtalan fiú most oly csendes, 
szemében köny s megrémült tekintet. A ti­
zennégy éves leány majd sirt keservesen, 
majd meg imádkozott. Fájdalom és hit, re­
mény és félelem küzdöttek egymással a gyer­
meki szívben. Nem birt a fájdalom a hit 
erejével, a remény nem tudott még győzni a 
fájó valón. A legkisebb a bölcsőben szen- 
dergett. A szülői szívben szeretet és halál 
erős tusát vívott.

Melyik az erősebb, ugyan ki mondja 
meg ?

A lélek kész volt már ... a tekintet 
mégis gyermekét kereste. Le-lezárult szeme^ 
de ime a szeretet uj életre kelté.

Az ügynek bővebb tárgyalásába ezer 
és egy oknál fogva nem bocsátkozik, de 
kénytelen rámutatni arra a kérdések erő­
szakos felvetéséből előállott viszásságra, hogy 
dicshymnusokat zengedeznek oly valaminek, 
ami még nem létezik; ép úgy, mintha elra­
gadtatással beszélne valaki egy még omb- 
ryó-ban lévő gyermek nagyszerű tehetségei­
ről s vitézi tetteiről s lelkesült páthosa kény­
telen volna később egy torz-szülött előtt a 
legnagyobb kudarezot vallani. Indítványozza 
tehát, hogy a gyűlés e pontja vétessék le a 
napi rendről, nehogy Nagybánya is a nevet­
séges kis egér ismeretes tragikomédiájának 
főhősei között legyen.

E prófétai ihlettséggel elmondott beszéd 
után Gergely Károly helvét hv. lelkész, 
amint azt várni is lehetett, a humanismus 
és felebaráti szeretet nagyhangú frázisaival 
védi a kormány egyházpolitikáját, amelynek 
bizalmat kíván szavazni. Ismerjük Gergely 
Károly ur humanismusát, mely a szűkkeblű 
felekezetisőg szomorú útvesztőjében révedez 

I s ismerjük a katholikusok gyűlöletében kö­
vetkezetes felebarát! szeretetét!

No de mindegy! Megszavazták. Punk­
tum. Nagybánya, Weckerle városa, csak 
nem maradhatott el! Az elnöklő polgármes­
ter urnák meg csak védeni s argumentálni 
kellett talán! Az mellékes, hogy hogyan, fő 
az, hogy kellett.

Punktum, strichla!
R Fr.

Lássunk teliát tisztán.
VII.

A gyónásból, vagy a gyónásban szük­
séges elégtétel fogalmából önkényt követke­
zik a megtartóztatás, a böjt. Társadalmi téren 
is, de különösebben a gyónásban is tudomá­
sára jutott az egyháznak, hogy még az em­
berek java között is vannak elegen, kik a 
gyomruknak, az Ínyüknek a rabjai. Ezek min­
den szükség nélkül, sőt a test szervezetére, 
a gyomor emésztő képességére károsan ható 
módon szeretik magukat tele tömni, tele inni. 
Mindezeknél fogva, nagy részben egészségi 

i szempontokból is arra kellett az egyháznak 
törekednie, hogy a torkosságnak, mely az 
embert haszontalan költekezésekre, egészsó-

Ki meri mondani, hogy az emberi lény 
nem egy fensőbb való. Miért a szenvedés, 
miért a szeretet? Mig könyező szemmel az 
ember az égre néz, mig a földön szülő s 
gyermek leszen, lesz igaz szeretet és kínzó 
fájdalom, mert hiszen e kettő egymással oly 
rokon. Mert mi a szeretet ? Virágdus fának 
feléd hajló ága. És mi a fájdalom ? Sötét 
keblű felhő, mely gyakran áldást hint. Nél­
küle elhervad a szeretet virága. Fájdalom 
s szeretet gyakran könyeket sir . . . Drága 
könyek, melyek eget kértek, bizonysági vagy­
tok a föld szűk körének s boldog örök létnek.

Nagy cseppek hullottak a kertnek fái­
ról, az alkonyi szellő játszott az ágakkal, 
fenn az égen felhő felhő után jött s gyorsan 
távozott. Est-imára szólt a harang, áldva szál­
lott hangja a föld lakóihoz s a fáradtak lel­
két Istenhez emeló.

Majd egy kisebb harang éles, siró szava 
hasítja a léget: „Imára emberek 1 Egy em­
bertársatok lelke most távozik. Imára fel 
gyorsan. Nincsen most fontosabb.“

Erősb a szeretet mégis mint a halál, a 
sírokon virágokat nevel. Nincs szebb remény 
és szebb virág mint az ima. Szívben a gyö-



„II E T I__a Z E M L E.“

gének megrontására, idővesztegetósekre s 
henye életre szoktatja, gátot vessen.

Minden józanóletü ember tudja, hogy a 
testnek túlságos ápolása nem csak hogy nem 
egészséges, de egyenesen ártalmas. A túlsá­
gos kövér táplálkozás megakasztja a gyomor 
működését, megrontja emésztő képességét. 
Az ember testi szervezetét tárgyaló tudomá­
nyok kimutatják, hogy az ember nemcsak 
hús- de növényevő is. Okos orvosi tanácsok 
az embert tej, hig tojás, zöldségek, s más 
növényi táplálékra utalják, nemcsak ha be­
tegek vagyunk, de egészséges korunkban is. 
Ugyancsak egészségtani szabály az is, hogy 
akkor kell az evéssel felhagyni, mikor a.z 
legjobban esik. Sokan egész életükön át böj­
tölnek, nem egyházi értelemben, de oly mó­
don mégis, hogy naponkint csak egyszer 
laknak jól s reggel-este csak keveset esznek. 
Közmondássá vált, hogy gyermeknek tej a 
bora, öregnek bor a teje. Tudjuk, hogy a 
keletieknek főtáplálékuk a tej s ezek egész­
ségesebbek s liosszabbóletüek, mint azok, kik 
folyton kövér eledelekkel élnek. A böjt tehát, 
mint a kövér eledelektől való megtartózko- 
dás, már egészségi szempontból is helyesel­
hető.

A mit pedig az egyház híveinek a böj­
töléssel rendel, azt minden józaneszü, mér­
tékletes s nem egyedül a hasának és torká­
nak élő ember cselekszi folyton egyik nap 
úgy, mint a másik nap, csak azzal a külömb- 
séggel, hogy étrendjébe akar koronkint, akái 
naponkint a húsételeket is fölveszi. Az egy­
ház pedig azt mondja, hogy bizonyos napo­
kon csak egyszer, délben szabad jól lakni, 
s az ily napokon húsfélét nem szabad enni. 
Az ilyen böjti napok évenkint 60—70-re te­
hetők. A vegetáriánus pedig egész életén át 
böjtül, mert vallása tiltja az állatot megölni. 
Bőjtölnek a mozaisták, mahomedánok, s bí­
zón ismerek protestánsokat is, még pedig nem 
kis számmal, kik ugyancsak szigorúan bőj- 
töluek, mert azt mondják, hogy ha böjt, le­
gyen böjt.

De eltekintve a böjt egészségtani olda­
laitól, kérdem : mennyivel rosszabb az az em­
ber, a ki böjtül, annál az embernél, aki ma­
gától, saját kedves énjétől semmit sem tud 
megtagadni ? A röpirat azonban erre azzal

felel, hogy hiszen én őt meg nem értettem, 
mert ő csak azt kifogásolja, hogy az ö fele- j 
sége „hat héten át úgy elkoplalja 
magát, hogy csak a csontja és 
bőre marad“ s ezt azért teszi, mert fél, 
„h ogy a mellette leselkedő kecske 
lábú és szarvas s zamárf ülü ésf arku 
ördög azonnal nyakon kapja.“ Hát 
tisztelt röpirat, ha eddig nem tudta, tudtára 
adom, hogy a katliolicismus böjtjébe még 
soha senki sem halt bele, de még csak meg 
sem apadt s hogy a katholikusok az ördög­
től egy általában nem félnek s nem is kell 
félniük, mert tudják, hogy az ő Istenük ha­
talmasabb is, jobb is, semhogy az embert, mig 
az ember maga nem akarja, az ör­
dögnek engedje martalékul. De meg a kath- 
holikusoknál szentelt viz is szokott lenni s 
azt pedig már nemcsak a katholikus, de 
minden magyar ember is tudja a közmon­
dásból, hogy az ördög fél a szentelt víztől. 
Az ördög tehát kerüli azt a házat, ahol szen­
telt viz van s nem mer ahhoz nyúlni, a ki 
szentelt vízzel van behintve. Lám, lám, az 
a röpirat oly semminek veszi azt a papi ál­
dást s ime láthatja, hogy annak mégis van 
annyi haszna, hogy az ördögöt távol tartja a 
katholikusoktól.

A röpirat feleségének hathetes böjtjére 
pedig, ha az ő feleségének csakugyan oly 
nagyon ártott volna, ez a válaszom: Ha én 
véletlenül nem születtem volna katholilcus- 
nak s egy más véletlen pedig úgy hozta 
volna magával, hogy kath. nőt vettem volna 
feleségül s ez az asszony annyira neki adta 
volna magát a koplalásnak, hát én bizony nem 
nevettem volna ki, de igy gondolkodtam 
volna: Ez az asszony egy oly egyház tagja, 
melynek szervezetét és intézményeit nem is­
merem, de ismerek ez egyházban nagyon sok 
értelmes embert: papot, világit egyaránt, azt 
nem hihetem, hogy azon egyház, melynek 
élén annyi értelmes férfiú állott és áll, olyat 
rendeljen, hogy egy ember magát agyon kop­
lalja. Elmegyek tehát ennek az asszonynak 
a papjához s elmondom neki, hogy az ón 
feleségem mit csinál. A pap pedig, megtud­
va beszédemből, hogy feleségem mennyire 
félre érti egyháza tanait, velem jő s ő maga 
fogja rábeszélni nőmet, hogy ezt ne tegye,

kere és égben a nyitása. Mennyben földön 
üdvöt áraszt, mint virág illatot.

Leáldozott a nap, bezártam ablakom. 
Soká gondolkoztam a lenyugvó és tűnő életen, 
de ime, mig a föld felére éj borul, túl a 
e tengereken uj hajnal hasad.

„Siri álmát a természet. . . gyász tele 
Sárgult levélben Írja meg.“
„Fájdalma édes és szelíd 
. . . rájuk a kikelet 
Újabb viszontlátást dérit."
A madárnak két hazája, a természet 

ujulása, szeretet és szenvedés lelkűnkhöz tit­
kon beszél: Túl a síron az igaz élet, lét vi- 
ránya, örök béke, nyugalom.

De e nagy igazság mindenható ereje — 
a feltámadt Üdvözítő ünnepe.

jFirnstall L.

Az oroszlántól széttépett Mthirdető.
Richárd atya, gacondai hithirdető közép 

Afrikában, a következő borzalmas esemény­
ről értesíti a „Gott will es“ egyletet:

„1892. augusztus 7.-én súlyos csapás 
érte misszió-állomásunkat. A n g e 1 u s testvér, 
ki nemrég junius 12.-én érkezett hozzánk, 
borzalmas halál áldozatául ezett. Augusztus 
7.-e épen vasárnap volt s mi a minden hó­

mert azoknak: kik jó remónybenvan- 
n a k, szoptatnak, betegek, a k i k na­
gyon terhes munkával foglalkoz­
nak, a kiknek egészségét a böjt 
veszélyezteti s a fejlődésben lé­
vőknek bőjtölniök nem kell. A ki 
tehát egyházunk intézményei felett kritikát 
gyakorol, attól el lehet annyit várni, hogy 
intézményeinket jobban ismerje valamivel, 
mint a röpirat együgyű felesége.

Aztán meg ne vádoljon minket azzal, 
hogy mi azért teszünk, vagy nem teszünk 
valamit, mert félünk az ördögtől. A katlio- 
licismusnak nincs semmi köze az ördöggel. 
A katholicismusnalc minden intézménye, 
szava és gondolata az Istenre mutat. A 
katholikus, ha kél, ha fekszik, ha áll, ha ül, 
ha dolgozik, vagy szórakozik, mindig az Is­
tent látja maga körül. Az ő Istene nem­
csak tetteit látja, de gondolatait is tudja, látja. 
A katholikust Isten adja s az Isten veszi 
magához. S azt hiszem, ez a tan más felc- 
kezeteknelc sem árt, mások is hasznát veszik 
ennek. Miért látnak tehát ott ördögöt, a hol 
mi csak Istenünket keressük s meg is talál­
juk. Müveit látjuk a nap fölkelésében és 
lenyugvásában, az éjben, a tél zordonsá- 
gában, a tavasz virágaiban, a kéldő ég 
csillagaiban, meg a zivatar hatalmas böm- 
bölésében. Itt tehát nálunk sehol sincs ör­
dög. Mi mindig csak Istennel találkozunk.

S mikor ott a paradicsomban is a kígyó 
jő, valahonnan más felől kerül az be a mi 
történetünkbe. A mi történetünk csak annyit 
mond, hogy az első emberpár boldogul élt 
s meg van elégedve.

Istene azonban szabadelvű, mert, paran­
csot ad ugyan neki, de a saját tetszésére bízza 
aztán, hogy megtartja-e, vagy nem. A katholi- 
cismus Istene csak megmodja, hogy mit tart ő 
jónak, mit rosznak. A többit aztán az egyén 
tetszésére bízza. Midőn tehát a katholikus 
választ, arra a katliolicismus nemcsak itt 
Szatmáron, vagy hazánkban, de az egész vi­
lágon : a legfényesebb palotában, vagy a 
legutolsó kunyhóban azt mondja, hogy ezt 
nem az ő Istene tette benne, de az az egyén 
maga, az ő saját akaratából. Csodálatosnak 
tartom tehát, hogy mikor mi csak Istenün­
ket látjuk és keressük, akkor mások min-

napra előirt lelkigyakorlatokat tartottuk. 
Angelus testvér estefelé elhagyta a misszió­
házat, hogy a szabadban imádkozhassék s 
útjában mintegy háromszáz méternyire távoz­
hatott, a mely sétájából többé vissza sem 
tért. Eltávozása már feltűnt, mikor az esteli 
elmélkedésnél kimaradt, mert a milyen áj- 
tatos, olyan pontos ember volt különben. 
Mikor a vacsoránál is hiányzott, komolyan 
kezdtünk aggódni érette és néhány fiút küld­
tem eléje, hogy kiáltással hívják elő, ha 
netán a közeli erdőben eltévedt. De ezek 
rögtön azon hírrel jöttek vissza, hogy valami 
rendkívülinek kellett törtónie, mert a maguk­
kal vitt kutya nem akart az erdőbe beljebb 
menni, és nyöszörögve csúszott hátuk mögé. 
Erre puskával fölfegyverkezve az ugató ku­
tyával a cserjés átkutatásához fogtunk. Mi­
kor néhány lépésnyire befelé hatoltunk, 
megtaláltuk az elveszett testvér kalapját, 
azután pedig világos nyomát láttuk annak, 
hogy a magas füven keresztül a sűrűségbe 
egy emberi test lett bevonszolva. E nyomon 
haladva nemsokára egy cipőt találtunk, majd 
foszlányokat egy reverendaujjból. Most már 
nem lehetett kétkedni, hogy a szegény test­
vér — oroszlántámadásnak esett áldozatául. 
És mert félnünk lehetett, hogy az oroszlán,

melytől az áldozatot már úgy sem ragadhat­
tuk el, a közelben tartózkodik, a sötétség 
beálltával kiadtam embereimnek a parancsot 
a visszavonulásra, hogy a veszedelmes vad 
újból meg ne támadhasson mindnyájunkat. 
Másnap kora hajnalban én és páter társam 
két fráterrel puskát véve magunkhoz újból 
nyomozni kezdtünk az erdőben. A nyomot 
a magas fűben könyü volt meglelni. Kezem 
most is reszket, mikor a borzasztó jelenetet 
leirom, mely szemünk elé tárult. Először 
kisebb vértócsákat láttunk, itt-ott szétsza­
kított ruhadarabokat, azután véres emberi 
testmaradványokat, félig elrágott csontokat, 
majd egy lábot és végre egy órányira a 
helytől, hol a kalapot találtuk, a szegény 
estvér fejét és rémitően elcsonkitott törzsét 
láttuk egy árokba rejtve. Az oroszlán, mely 
éppen jóllakott, ott feküdt, közeledtünkre 
ránk morogva, a véres maradványok mellett, 
melyeket nyilván másodszori evésre tartott 
fenn. Ráemeltük mind a négyen puskánkat, 
mire futásnak eredt. Azonban mégis bele­
esett a tőrbe, melyet neki vetettünk s a két 
testvér könnyű szerrel lelőtte. Mire sírva 
vittük Angelus testmaradványait haza s el­
temettük szentelt földbe olyan ünnepélyesen, 
mint tehettük. „lip. Tgbl.“ n. V. T.
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dig azt mondják, hogy az ördögktől félünk. 
Hisz a mi egyházunk egy tagja som mondta 
soha: „Ich kann nie mit dem Teufel fertig 
werden, er plagt mich Tag und Nacht, er 
erscheint mir auch sichtbar, z. B. als ein 
wildes Schwein.“ „Nem tudok ettől az ördög­
től szabadulni, éjjel-nappal kínoz, még látom 
is olyan az, mint valami vaddisznó.“

Madzsar János.

Hazánk.
jr. hő 18-án végre bevógződött az ez 

évre szóló költségvetési előirányzat tárgya­
lása. mely tavaly deczemberben kezdődött.
A tárgyalás 52 ülésen tartott. Weclcerle Sán­
dor azonnal beterjesztette a költségvetési tör­
vényjavaslatot, mely szerint az államháztar­
tás összes bevétele 486,653,643 forint, összes 
kiadása 486.184,643, a bevételek tehát a ki­
adásokat 470,000 frttal haladják meg, mely 
összeg a pénztári kezelés gyarapítására lesz 
fordítandó.

Asbótli Jánosnak, ki Tiszát leálczázta, 
kerülete (Szászkabánya) a szabadelvű párt­
ból való kilépése miatt rosszalását fejezte ki. 
Asbótli erre a párt elnökéhez levelet intézett, 
melyben ezeket mondja : „A szabadelvű párt 
a politikai türelmetlenség s szemé­
lyeskedések iskolája a katholikusoktól az 
államhatalom előtt feltétlen meghajlást s az 
egyház fejének teljes ignorálását követeli. 
Konstatálja, hogy a szabad e. párt az egész 
országban bomlófélben van oly politika kö­
vetkeztében, mely nemcsak a párt, de, a 
nemzet egyetértését is tönkreteszi. Asbóth 
szavait felesleges magyarázni, csak arra aka­
runk rámutatni, hogy az a párt akar nekünk 
az erkölcsből, liazafiságból, türelmessógből 
leczkét adni.

A múlt hetekben Ő felsége Szabó Mik­
est, a kúria elnökét és Daruváry Alajos kú­
riai tanácselnököt Bécsbe hívta, hogy az 
igyházpolit. javaslatok felett véleményüket 
kikérje. Az értekezlet eredménye amaz észre­
vételek, melyekkel a javaslatok Budapestre 
ismét leérkeztek. A kormány tekintettel 
ezekre, újra átdolgozta javaslatait. Az ilyen, 
innen is túl is foszló-bomló férczelménynek 
a toldozás-foldozás sem használ semmit, leg­
jobb orvossága a sutba dobás.

Mosonymegye állandó választmánya 
f. hó 19-én ülést tartott, melyen elhatározta, 
hogy egyházpolitikája felett napirendre 
tér. Éljen a nemes vármegye, melynek lég­
köre a politikai erkölcstelenség miazmáitól 
még teljesen ment.

Hieronymi belügyminiszter eltiltotta 
a gyűlésekkel kapcsolatosan az isteni tiszte­
letek tartását. Haladunk: istentelen radica- 
lismus az egyházpolitikában! Most mai a 
kormány beleegyezése nélkül imádkozni sem 
lesz szabad.

A románok és az egyházpolitika. A 
görög keleti román egyházmegyei zsinaton 
Metianu püspök hangsúlyozta, hogy szent- 
egyházuk súlyos megpróbáltatások előtt all, 
mert olyan törekvések jutottak felszínre, me­
lyek megtámadják az egyház alapelveit. A 
püspök ezután felhívta a zsinatot, hogy tegye 
meg az egyház érdekeinek védelmére, amit 
jónak lát. A püspök beszédét indítványtétel 
.végett a bizottságnak adták ki.

Nagylelkű alapitó. Troll P. Ferencz, 
pápai praelatus, pécsi székesegyházi kano­
nok, ki már 100.000 frt alapítványt tett kü­
lönböző czélokra, újabban 20.000 frtnyi ala­
pítványt jelentett be a püspöki hivatalnak 
oly kikötéssel, hogy annak évi kamatait a 
rendes esperesek kapják hivatalos utazá­
saik költségeinek fedezésére.

Magyarország adó-statisztikájáról 
tartott felolvasást Láng Lajos az akadémia 
II. osztályának tegnapi ülésén. Az érdekes 
előadás mindenekelőtt kiemeli, hogy Magyar- 
ország adórendszerének jellegét a közvetett 
adók adják meg, mivel összes adóink 60°/o-a i 
közvetett adó a csak 40°/o egyenes adó. j 
Összes adószolgáltatásunk az egész országra 
nézve 14 frt 75 lcr. fejenkint. j

A hgprimást a bpesti tudományos ! 

egyetem tiszteleti doktorául választotta. Az 
erről szóló okmány a szépírás remeke.

Vj kath. egyletek. A belügyminiszter 
az esztergomi kath. kör és a bogi kath. ol­
vasókör alapszabályait megerősítette. Köves­
sük a jó példát, tömörüljünk.

Egyházpolitikai mozgalmak. A ko­
máromi katholikus nagygyűlésre már minden 
előkészületet megtettek. Különösen Komá- 
rommegyéből és a környékbeli vármegyékből 
jelentkezett tömérdek résztvevő, úgy, hogy 
Molnár János apátplébánosnak, a 
nagygyűlés egyházi elnökének 5600 jegyet 
kellett kiosztania. A legtöbb vendég vasúton, 
hajón és a közelebb fekvő helyekről szekere­
ken érkezett Komáromba. Az összes fogadók 
szobái le vannak foglalva a vendégek szá­
mára, kik közül még csak reggel fognak 
megérkezni Odescalchi Livius herezeg, Pon- 
grácz Gusztáv gr., Zichy Gábor gr., Szapáry 
Szapáry László gr., Esterházy Miklós Mór 
gr., a gyűlés világi elnöke, Zichy X ladimii 
gróf stb.

végre kimondta az általános szavazatjog elv­
ben való elfogadását, a mely elhatározás a 
választók számát 130,000-ről egy millió 
900,000-re emeli. A munkások kielégítve is­
mét munkába álltak.

A pápa uj encyclikán dolgozik, mely 
hivatva lesz az orthodox és kath. egyházak 
egyesülését megkönnyíteni.

Bulgáriában a nagy szobranjóban e 
hó 30-án lesznek a választások. A szobránje, 
mint látszik, csupa kormánypártiakból fog 
állani, az alkotmányreviziót elfogadja s igen 
rövid tartalmú lesz. Ferdinánd feleségestül 
jelen lesz a szobránje megnyitásán.

Eerdinand bolgár fejedelem esküvője 
Mária Lujza pármai herezegnővel f. hó 20-án 
d. e. 11 órakor volt Villa Pianorában, Olasz- 

I országban, A fejedelmi pár hajón indult Bul­
gáriába. 

Vidék.

Rövid hírek. A kath. egyház kebelébe 
tértek: Csikszentgyörgyün: Molnár Zsu- 
zsánna ev. ref. 19 éves hajadon ; — Jozsa 
Elek ev. ref. vallásu 32 éves. — Nyitran- 
Szoczky Julia 23 éves hither, felekezetű. — 
Füleken: Ferencz Andrásné szül. Balkov- 
szky Katalin luther fel. Zemplén-Butkán: 
Margó András 24 éves luther. felekezetű. 
Molnáriban: Kramperger György kőműves 
protestáns fel Adja az ur Isten azt vigasz­
talásul, hogy mielőbb legyen egy akól, egy 
pásztor! 

A kolera. Az utóbbi napokban csak 
Kudrincza községben, Galicziában fordult elő 
két kolera-megbetegedés és haláleset. Nyu- 
gat-Francziaországban a tengerparttól befele 
a kolera lassankint terjedni kezd.

Szériáiéiban eddig az államcsíny reakció 
nélkül maradt, az ország csendben, a nép 
örül a régenssógtől való megszabadulasnak.

A belga socialistéik általános szava­
zatjogot követeltek minden 25 éves munkás 
számára s mert e veszélyes követelést a par­
lament visszautasította, országszerte kiütött 
a sztrájk. A zavarok véres összeütközesoket 
eredményeztek. A kamara eme bonyodalmak 
nyomása alat 118 szóval 12 ellen t. ho 19-en

_ Nagy-Károly. Szatmárvármegye tava­
szi rendes bizottsági közgyűlését május hó 
4-én és következő napjain fogja megtartani.

— A város a polgári leányiskola ezél- 
jaira 3000 frtot szavazott meg s e határoza­
tot a belügyminiszter helybenhagyta.

— A kath. legényegylet ifjúsága 
május 22-én nyári mulatságot tart az olvasó­
kör helyiségeiben.

— Nagy-Szőllős. Az ugocsamegyei bizot- 
mányi gyűlés br. Perónyi Zsigmond in­
dítványára nagy többséggel tusomásul vette 
Bpest fő- és székváros és Zemplénvármegye át­
iratát a kormány egyházpolitikai programmja 
pártolása iránt, mely ellen Kabar Janos, 
komjáti gör. szer. kath. lelkész és főesperes 
úgy a római, mint a gör. szer. kath. lelké­
szek nevében tiltakozott. — Az összes kath. 
papság és néhány intelligens úri ember R a- 
bár főesperes mellett foglalt állást.

— A Ludovika Akadémiába a
gr. Buttler féle alapítványi helyre első he­
lyen Újhelyi Lőrincznek Péter nevű kitünő- 
szorgalmu fia, második sorban Bay Károly 
fia ajánltatott.

_ ysap. Legközelebb hozzáfognak a
község igényeinek megfelelő község-haz 
építéséhez.

_ A vasúti pálya-udvar bővítését mar
megkezdették -, e czélra 170 ezer frt. van elő­
irányozva.

— Iára. Sziget. A kereskedelemügyi 
m. kir. miniszter a Heider és Schoch czég- 
nek a m. kir. államvasutak h u s z t i állo­
mástól Iza, Keselymező, Lipcse, Berezna, A^ 
Bisztra és Vucskómező községek érintésével 
Ökörmezőig terjedő helyiérdekű vasút­
vonalra az előmunkálati engedélyt egy évre 
megadta. Ugyanez a czég nyerte meg a nagy­
károlyi állomástól Fény, Pilis és Nyir-Vas- 
vári irányában Nyírbátorig vezetendő helyi­
érdekű vasútvonalra is az előmunkálati en­
gedélyt. , , . , ,

— K á 11 a y Lajos, volt n.-banyai káp­
lán f. hó 8-án foglalta el a kabolya-polyánai 
(Gyertyánligeti) plébániát.

— Szlavianszky Nadia 32 tagból 
álló orosz daltársulata f. hó 16-án hangver­
senyt adott nagyszámú közönség előtt.

— A k n a-S z 1 a t i n a. Kászonyi István, 
oki. tanító a dombói állami elemi iskolához 
rendes tanítóvá neveztetett ki.
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boszlay Sándor, dobi'eczeni kir. járásbiró- 
sági aljegyzőt a helybeli kir. járásbíróság­
hoz albirónak nevezte ki.

— Áthelyezések. A m. kir. pénzügy mi­
niszter Szókessy Ferencz, Reumán János, 
Klíma József, Hajek István, Schateles 
Mihály, és Farkas István kát. mérnököket 
innen különféle városokba helyezte át.

— Helyettesítés. A városi tanács az ide­
iglenesen szabadságolt Horváth Ágoston város­
gazda helyetteséül Ferenczy Jánost küldte ki.

— Primiczia. Lélekemelő ünneppé vált 
a hívőkre nézve a f! hó 16-ikára eső vasárnap, 
amidőn Hubán Gyula gör. szert. kath. ál­
dozó pap a helybeli gör. kath. templomban 
első szent miséjét az Urnalc bemutatta. A 
templom zsúfolásig megtelt ájtatos hívekkel, 
kik előtt tartalmas egyházi beszédben ün­
nepi lelkesedéssel Belea Gergely, a m.-szi­
geti konviktus prefektusa fejtegető a pap 
kötelmeit és hivatását. A sz. mise befejezése 
után a primicziáns szüleinél öröm-lakomára 
gyűltek az ünnepeltnek jóbaratai és isme­
rősei, akik szívből fakadó jókivánataiknalc 
szokásos tósztokban is kifejezést adtak. 
Első volt Kozmucza Vazul, a primicziáns 
manuductora, ki poharát az uj misésre 
emelve, őt meleg szavakban éltette. Felkö­
szöntőket mondottak még: Belea Ger. az 
örömszülékre; Hozás János az ünnepi szó­
nokra; Szilvássy László szintén a primiczi- 
ansra. Papp Lajos a primiczáns nejére Koz­
mucza Izabellára. Spiri Endre Hubán Gy.-ra, 
mint tanítóra. A szép nap élénk öröm em­
lékét hagyá mindnyáj ok szivében.

— A helybeli püspöki konvikhsban f. hó
23-án d. u. 6 órakor a növendékek közt ala­
kult „Mária-társulat“ aj tatosságot tartott, mely 
alkalommal a társulatba újonnan belépő ta­
gokhoz Szalay Sándor egyházi beszédet 
intézett, lelkesen buzdítván az ifjakat a tisz 
teleire, mely a boldogságos Szüzet, mint a 
Megváltó anyját méltán megilleti.

— A helybeli kath. kaszinónak f. hó 23-án 
felolvasással egybekötött zeneestélye elődei 
hírnevének megfelelőleg ez úttal is igen jól 
sikerült. A műsor tapintattal és finom érzék­
kel volt összeállítva, a jelenlevő előkelő kö­
zönség lelkesen tapsolt a szereplők mindo- 
nikónek. Bevezetőül Tirnauer Dezső zon­
gorán a „Brillanie Walzer“ darabot játszotta. 
Egyéniségének az önnálló felfogásban való ki­
tűnő érvényesülésével s a könnyedség előkelő­
ségével nagy hatást csinált. A felolvasást dr. 
Steinberger Ferencz kép. igazgató tar­
totta. Gyönyörű nyelvezettel s páratlan szel­
lemességgel fejtegette a vallás becsét az élet 
minden viszonyában. A jelenlevők perczekig 
tapsolta. A felolvasás után Méder Mihály 
zongora kísérete mellett Toldy István ma­
gán dalt énekelt, majd a közönség kívána­
téra, az előadott szép szólót két dallal meg­
szerezte. Szép hangja zajos tetszést aratott. 
Befejezésül a kópezdei növendékek zongorán 
4 kézre és hegedűn Werckertől a Mussinan- 
Marschot játszották kellemmel; közkívánatra 
meg kellett ismételniük darabjokat. A műsor 
végén I r s i k í erencz praelátus ő méltósága 
mondott köszönetét a rendezőségnek, a közre­
működőknek szives buzgóságukórt s a kö­
zönségnek. Az üvegterem szokás szerint föl 
vala díszítve nemzeti lobogókkal, czimerek- 
kel, lombfüzérekkel, tükrökkel s fényesen ki­
világítva. A rendező elnökséget nagy dicsé­
ret illeti előzékenységéért a publikummal 
szemben, s az estély sikerének nagy fárad­
sággal való biztosításáért.

Az CZ évi óvoda és nyári gyermek- 
menházak felállítása alkalmából ezek veze­

— Kőrösmező. Teodorovics Ferencz 
kincstári orvos f. hó 14-én ismeretlen okból 
agyonlőtte magát.

— Szinér-Váralján ápr. 13-án a csengeti, 
aranyosmegyesi és a nagykárolyi románajku 
választó polgárok mintegy ezeren a korona- 
vendéglő nagy termében Lázár nagykárolyi 
esp, elnöklete alatt gyűlést, tartottak. A gyű­
lés egyedüli tárgyát az egyházpolitikai kér­
dések képezték s az egybegyült választók 
tiltakoztak: a zsidók receptiója, a polgári 
anyakönyvezés, a polgári házasság és a nép­
tanítók fizetésemeléséről szóló törvényjavaslat 
11 és 12 pontja ellen. A vallás szabadság 
ellen állást nem foglaltak.

— Ungvár. A Slöjd ügyében kifejtett 
agitáció az ország északkeleti határán is 
visszhangra talált. F i r c z á k Gyula mun­
kácsi püspök április hó 16-án értekezletre 
hívta egybe Ungvár közönségét a vármegye- 
háza nagy tanácstermébe, a hol Guttenberg 
Pál budapesti középiskolai tanár az egybe­
gyült nagyszámú hallgatóság előtt részlete­
sen kifejtette a kézimunka-oktatás nagy je­
lentőségét nemzeti és gazdasági tekintetben. 
Miután az előadó a nyugati nemzetek ez irányú 
törekvéseit megvilágító, áttért arra, hogy Ung- 
megye közönsége, lokális viszonyainak, népe 
gazdasági forrásainak számbavételével, mit 
tehet a kézimunka-oktatás felkarolására. A 
hallgatóság rendkívüli lelkesedéssel fogadta 
az eszmét és hogy annak maradandóságot 
biztosítson, azonnal szervezkedett egy bizott­
ság, mely az alakulóban levő országos egye­
sülettel egyértelmüleg eljárván, hozzálát az 
eszme végrehajtásához és gondoskodik arról, 
hogy magában a megye középpontjában, de 
künn a vidéken is, a hol a munkáranevelés 
istenáldás lesz a nép számára, iskolai mű­
helyeket állítsanak s a tanítókat és a gyer­
mekeket a kézimunka általános elemeinek 
gyakorlatában kiképezik.

— A képviselőtestület Jókai Mórt, irói 
működésének 50 éves jubileuma alkalmából 
Ungvár város díszpolgárává választotta.

— Megjelent: Barátságos beszélgeté­
sek egyről-másról. A jó magyar népnek el­
mondja Babik József, tanítóképző tanár. A 
mü az esztendő 12 hónapjához van alkal­
mazkodva, előadja mindazon nevezetesebb 
dolgokat a szentek életéből, egyházunk és 
hazánk történetéből stb., melyek a mily ér­
dekesek, épp oly tanulságosak is. Erkölcsi 
intelmek, üdvös és a gyakorlati életbe vágó 
oktatások, kiválóbb népszokások ismertetése, 
mindez tanulságos példázatokkal s itt-ott kedv 
derítő adomákkal fűszerezve, egészítik ki a 
kötet tartalmát. Szives figyelembe ajánljuk a 
következő részletes kimutatást: A 13 ivre, 
208 lapra terjedő müvet 14 nyomdai ó kitiné- 
menyen kívül 41 kisebb-nagyobb kép díszíti, 
melyeket — költséget nem kiméivé — szer­
zett meg a kiadó. A mü ára fűzve 50 kr., 
fólvászonban 65 kr., csinos vászonkötósben 
80 kr. Nép- és iskolai könyvtárak, valamint 
vizsgálati ajándékul kiválóan alkalmas. Meg­
rendelhető Egerben (lyceum) Hevesmegye, 
Babik József, tanítóképző tanárnál.

— A katholihusok sérelmei. D o- 
minkovics Sándor kapuvári plébános, 
szentszéki ülnök nagyfontosságu beszéde, a 
katholikusok sérelmeiről, melyet a soproni 
kath. nagygyűlésen mondott el, s melyet a 
gyűlés után a „Magyar Állam“ azonnal kö­
zölt, ma külön kiadásban is elhagyta a sajtót. 
Egy hitéért, s a katholicizmus érdekeiért ne-

tőivé, nevezetesen: Csengerbe Szilágyi Zsu- 
zsánna, Nagy-Dobosra Hegedüsné Gráf Olga, 
Máté-Szalkára üzv. Kómoróczy Petemé, Gó- 
resre Körmendi Szabó Róza, Nántüre Kádas 
Ida, Majtisra Molnár Teréz, Fábiánliazára 
Henyei Gizella, Jármiba Szentgyörgyi Irma, 
Paposra Andrássy Margit, Számos-Szegre 
Kálik Juliánná, Oltsvárra Fehér Erzsébet, 
Kocsordra Boné Istvánná, Yitkába Tóth Jo­
lán Börvelybe Nagy Vilma neveztetnek ki, 
illetve eddigi állomásaikon ez évre is meg­
hagyatnak. Bein Gizella pedig Győriéi ékről 
Kraszna-Béltekre helyeztetik át. — Miről az 
illetők azon meghagyással órtesittetnek, hogy 
kiköltöztetésök iránt az illető községek fő­
bíróival magokat mielőbb érintkezésbe tegyék. 
Homok, 1893. ápril. 20. Kováts Eduárd, 
igazgató.

—- Eljegyzés. M ák Károly, felmérési 
mérnök-segéd, közöshadseregbeli tartalékos 
hadnagy, f. h. 22.-én jegyezte el Czaich Já­
nos helybeli polgár kedves leányát, Gizellát.

— A helybeli tűzoltó egyesület javára 
zártkörű, tavaszi tánczmulatságot rendez f. 
hó 30.-án a helybeli asztalos ifiuság a Lövő­
kért helyiségeiben. Belépő dij szemólyenkint 
60 kr. Kezdete esti 8 órakor. Jegyek előre 
válthatók Páslcuj Imre és Toldy István urak 
üzletében. A mulatságon Lasztóczy Endre 
zenekara fog működni.

— A helybeli prot. irodalmi kör alapsza­
bályait a ni. kir. belügyminiszter a bemuta- 
tatási záradékkal ellátta.

— Névmagyarosítás. Herskovics Mór 
szatmári kereskedő nevét Horvátra változtatta.

— Óvintézkedések a koleravész ellen. A
belügyminiszter újabb rendelete alapján a 
városi tanács ismételten figyelmezteti a la­
kosságot a tisztaságra, és mértékletességre 
s a bacilusok terjedéseinek kedvező helyek 
fertőtlenítésére.

— Lapunk m. tisztelt vidéki előfi­
zetőit kérjük, sziveskedjenek lapdijliát- 
rálékaikat a „ Pázmány-Sajtó “ kiadóhi­
vatalába beküldeni.

— Egyházi kitüntetések. Püspök urunk 
ő méltósága Márton Alajos t. újlaki és 
Ványek Ferencz, csekei plébánost szentszéki 
ülnökökké nevezte ki.

— Kinevezések. Püspök urunk ő méltó­
sága Jankovics Jánost a helybeli kir. kath. 
tanítóképző intézethez a gazdaságtan tanárá­
nak nevezte ki.

— A belügy miniszter dr. Ilosvay 
Bálint tb. főszolgabírót a miniszteri fogalma­
zói rangosztályban főispáni titkárrá nevezte 
ki s szolgálatiételre Szatmár vármegye és 
Szatmárnémeti szab. kir. város főispánja 
mellé rendelte ki. A kereskedelemügyi mi­
niszter Jákó Mihály közgazdasági előadót 
s a termény és hitelbank vezérigazgatóját 
az 1896-iki ezredéves kiállítás debreczeni 
kerületi bizottságának tagjává; — Kama­
rát h Gyula posta- és táviró tisztet az I. fi­
zetési fokozatba főtiszté. — Virágh Bálint, 
Bányai Bertalan és Délezeg Lajos posta- 
és táviró tiszteket II. fokozatba főtisztekké; 
Dékics Kálmán, Olteán Miklós és Kocsiss 
Árpád posta- és táviró tiszteket a III. fize­
tési fokozatba szintén főtisztekké nevezte ki.

A magy. kir. igazság ügyi miniszter Szó-

Helyi hírek.
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mes lelkesedéssel buzgóllcodó four páratlan 
bőkezűsége tette lehetővé a jeles tanulmány 
megjelenését, a melyben összefoglalva van 
mindaz, a mi jelenben a katholikusok sérel­
mét képezi, ami a katholikus sziveknek fáj 
s tiszta valósággal van kifejtve benne ezen 
sérelmek jogtalansága és igazságtalansága is. 
A jeles dolgozat nagy szolgálatot tehet mai 
egyházi politikai helyzetünkben az elmék 
felvilágosítására s a meggyőződés megerősí­
tésére. Óhajtandó tehát, hogy mennél na­
gyobb számmal terjedjen el. A kik olvasni 
akarják, akik mások kezei közé is juttatni 
szeretnék, forduljanak e végből G y ü r k y 
bdön úrhoz, a Budapesti Katholikus Kör 
titkárához (Koronaherczeg-utcza 17.) ki min­
den dij nélkül fog azonnal szolgálni a 
kért példányokkal.
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NAGY NÉP. JÁNOS
Íj SZOBRÁSZ, ARANYOZÓ SZATMÁRON. j
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Nagyrabecsiilt közönség!
P*

Készítek mindennemű aranyozni való tárgyakat, tükör és 
s|í3 kép kereteket, valamint régiek javítását és újból aranyozását is p^, 
f||| elfogadom

^x3

Készítek továbbá olajfestésü oltárképeket vagy másnemű |t*
- - - r . //V r_____ -3__________f'l TíÁmiAlr

;V'S»
XVUn/vlLlviV luvauuu v;xtiji.VyUivuoi vvvvi/» -~~--------- ~Ol/ / .

:3 arczképeket természetről vagy fényképről, elvállalom regiek ||
-* .1 !K A1 í All'nnlActAiVita újbóli átfestését §:i*

«41 ' Készítek ikanosztá szokat különféle mintára íabol la-

Szerkesztői üzenetek.
— Bukovina. Istensegits. L. J. Ma­

gyar testvéreink sorsa szivünkön fekszik. A tudósítás
róluk érdekel. T. p. megy.

— É.-A,meril<a. Itliaka. Hajófordultával hirt
remélünk. Lap utasítás szerint csomagolva.

— Róniii. K. Gy. Hoz-e hirt a tavaszi szellő
dél felől ?

— Többeknek:. Csakis a péntek estig 
beérkező csikkeket közölhetjük a legközelebbi szám­
ban. Ismételten kérjük, legyenek szívesek úgy a e z i le­
ké k e t, mint a vidéki híreket lehetőleg rö- 
vidro szabni.

— Cz. Második félévtől lapunk kedd helyett 
szeredén fog megjelenni. — Czélsz erübbnek ta­
láltuk.

ingva, templomokban plafonra freskókat olajban vagy tem- 
S9 pora festéssel. Szent képeket igen szép kivitelben; régi íkanosz- 
«|É| tászok újból festését, márványozva aranyozását jutányos áron feg 
*13 elfogadom. Készítek kissebb nagyobb sz. szobrokat gipszből gg^ 
S« fából és agyagból lE*
•ei*3

3»
g||»
pl;*-
pb-

sr3

2ff3 fából és agyagból

lurdi szobrot megfelelő barlanggal
% mindezek festését s aranyozását eszközlöm; általában minden e || 

szakba vágó munkát kicsinyben és nagyban felvállalok es lei- ?-»
kiismeretesen elkészítek. „ ,

_ Magamat a nagyérdemű közönség becses partiogasaba
*t§3 ajánlva vagyok tisztelettel

........... NAGY NÉP. JÁNOS
szobrász-arany ózó

és társa
Grosztincsár

Lakásom Losonczi József kereskedő házában
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Ferencz.

mMwÉÉMsm

Idény hirdetés.A Cognac-Ipar
részvény-társaság

Budapesten.
Gyártmányai a nemzetközi ^

{>or- és élelmezési Uisíllil ás
jtiryje által

(udvari és egészségügyi tanácsos Vogel tanár ein.)
közegészségügyi szempontból a legmagasabb kitüntetést 
egyedül nyerték el és alábbi orvosi tekintélyek elismeie- 
° sónek örvendenek. _

Dr. Ángyán tanár Dr. Kovács tanar
Dr. Kelly tanár Dr. Müller tanar
Dr. Kézaársky tanár Dr. Reczey tanar 
Dr. Korányi tanár Dr. Stiller tanar

Dr. Taufíer tanár
A számos elismerő levelek közül, melyek igazolják, 
hogy ezen cognac-gyártmányt a legelső hely illeti, 

csak az alábbit közöljük egész terjedelemben.

Orsz. m. kir. chemiai
(Földmivelésü.

,4371'8tó- IGAZOLVÁNY.
TSttí Ä sr.-ÄBSTÄ

VPNYTÁRSASÁG cognac-gyára a modern technikai Cs - ff *
Mwrjrsr. ä»

Szíveskedjék tehát csakis ezen gyártmányokat rendelni.
Megbízások intózendők a ,Cognac-Ipar

részvény-társasághoz

Í
 Budapesten.

Kapható Szatmáron : Dőry Dezső, Győry József, 
Morgethal Mihály, Ruprecht József, Szentpétw*y G., 

4 Toldy István, Wallen Henrik fla és Zommer K. n&l.

j|í*
Pn*

«1*3 TÁudapesti és bécsi bevásárlásomról haza-

«§§ érkezvén, van szerencsém a helybeli és vidéki t. ||r 
«S3 #i , lithölgy közönségét

értesíteni, miszerint a
LEGÚJABB DIVATU*'i>3
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IE»
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IS*IS*3*?»EKKALAPOK
ijvuAuo.v, — a legmagassabb lg

«P nyéknek is megfelelnek. — Azon kellemes gr
W'L-" . ti _ 1_ 1, „ vinnnmnlo£!7ThUll Yl Al-

s búi- es uiM
S már megérkeztek melyek a |

IX U/iUiJ 14IV v-

,i és jUl közp. vegykisérl. álomás(
m. ||| kir. minisztérium.)

igen jutányos árban•»is
«£*3 HST“”5*" o •' - p^t-
5| számíthatom, úgy hogy e téren minden ver- |g»
«Ifl senyt kiállók. ~ 1*1»*E3 v Üzlethelyiségem 25 ev óta Szatmáron ^ 
S3 x>eáktér ' 27. szám. (báró Veosey ház l)|* 
«U: alatt) van, — mely szives megtekintésre mm- ^
*ftE dig nyitva áll. . , v 111»JE ° Készítek továbbá bárminő kívánalomnak gg
«|rl megfelelőleg |*n
«1*3
«1*3 
«1*3

«1*3 .
•®b3 dezve

irhlmzési- és monogramm-elönyomatokat.
Szives látogatást kérve és pártfogásért esc- gf*. 

zve maradok alázatos tisztelettel. |Jj£

LŐWENBERG E- divatárusnő. 1I5*;



külsőséggel együtt örök áron 
eladó. Értekezni lehet

Gruber Ferencz

árusítom:

gyámmal.

^WfWWWfWWWWmwmrir

Birtok-eladas
Nagy-Majtényban újonnan 

felépített
1 házas-telek
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Midőn nagyrabecsült vevőimnek az eddig irányomban oly nagymérvben 
tanúsított bizalomért köszönetét mondok, egyúttal van szerencsém tudomására 
hozni, hogy miután a kerékpár saison megérkezett, raktáromat a legjobb minő­
ségű angol-, stayer- és gyermek

úgyszintén minden kerékpár alkatrészekkel elláttam és hogy azokat, úgyszintén a 
varrógépeket könnyű részletfizetésre, teljes jótállás mellett, a következő árakon

Kerékpárokat és pedig:

Egy sváiczi két éves

eladó. Bővebb felvilágo­
sítás nyerhető a „Páz- 
mány-sajtó“-ban.

Egy valódi angol kerékpár 150—360 írtig 
„ stayer „ 180—200 „
„ gyermek „ 7—80

Készpénzfizetésnél a fenti árakból 10 % engedményt adok.
Varró gépek és pedig:

Eo-v nagy karika hajócska czipész-féle varró gép szekrénynyel
„ „ „ nélkül

” ” ” ,„ ,, szabo-iele ^

kis „ 
Adler kerék

czipész-féle „ 
szabó-féle 

családi 10. sz.

szekrény nyel 
„ nélkül 

szekrénynyel 
„ nélkül 

szekrénynyel
sz.

frt 116.— 
„ 110.— 
„ 106.— 
., 100.— 
„ 87.-
„ 100.- 
„ 90.-

80.— 
65.— 

.. 70.—

.. 65.—
„ 80.— 
„ 78.-

70.—

í» >*!

Singer „ „ «
„ Westfalia »
., ,, Anker „ »
„ karika hajócska „ » »
„ Westfalia kézzel és lábbal hajtható családi varrógép szekr.
„ Nagy Hove czipész-féle » .»

A Kerékpároknál egy részletvételnél az előleg 30—40 írtig.
A havi részletek 10—15 „
Nagy iparos gépeknél az előleg írt 10
Havi részletek O't
Családi varrógépek „ „ » .. frt 5.
Havi részleteknél _ . frt 4. •

Készpénz fizetésnél úgy mint a kerékpároknál 10% engedményt adok.
Legyen szabad ezúttal a n. é. közönséget azon körülményre figyelmez­

tetnem, hogy az általam árusított gépek éppen oly jók, tartósak, sőt jobbak s tar­
tósainak, mint az úgynevezett „eredeti Singer-féle“ gépek! Hogy ezen állítás nem 
túlzás, azt bizonyítja azon körülmény, hogy a helybeli büntető törvényszék előtt 
az úgynevezett „eredeti Singer-féle“ gépszerkezet tollkóssel^ vághatónak bizonyult 
egy a Rosenfo*d volt varrógépkereskedő ellen megtartott tárgyalás közben előfor­
dult próba alkalmával, míg az állítólag utánzóit és roszminőségü gépek szerke­
zete a tollkésnek ellenáll, miről akármely szakértő az üzletemben meggyőződhetik.

Biztosítva a nagyrabecsült közönséget, hogy mint eddig, úgy ezután főtö­
rekvésem lesz tisztelt vevőimet lelkiismeretesen, pontosan és gyorsan szolgálni 
ki, maradok

ÜNNEPI AJÁNDÉKOK!
Van szerencsém a n. é. közönség szives 

figyelmét a
legalkalmasabb

&

mély tisztelettel

I Iu bioki Frigyes.

elegáns kivitelű bőr, — különféle 
és valódi

elefántcsoratkötésü

IMAKÖNYVEKKEL
dúsan felszerelt raktáramra felhívni.

Végül még a kiadásomban megjelent és 
általánosan, kedvelt „PMlothea“ czimü müvet
a „fflesterlegények vándorkönyvé“-t és

ájtatossAg

A GYERMEKEK ELSŐ SZ. ÁLDOZÁSÁN.
Az egyházmegyei hatóság jóváhagyásával 

összeállított:
Dr. Hinder András.

ajánlom a m. t. közönségnek és maradtam, 
b. megrendeléseit kérve, azoknak pontos 
elintézéséről előre is biztosítva 

Szatmár, 1893. márczius hó.
Teljes tisztelettel

LŐ VY MIKSA
könyv-, mű-, hangjegy és 

pai)ii*kereskedése.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására 
hozni, hogy

folyó évi ápril 1-től
üzletemben azon czólból, hogy minden kívánalomnak megfe­
lelni képes legyek, Ferii szabászomon kívül egy első rendű

női szabászt is szerződtettem,
a ki tekintve, hogy a fővárosban a legelső divatüzletekben 
hosszú időn keresztül, mint szabász működött, a női ruhák 
elkészítésénél a legmagasabb igényeknek megfelelni is képes 
leend.

Női felöltőkből ez alkalommal minta darabokat hoz­
tam, és megrendelés esetén bárminő állású s a legújabb divat­
nak megfelelő női felsőket készíttetek.

Az idényre a legújabb tavaszi és nyári kelmék már 
megérkeztek.

Kérve szives megrendelésüket, magamat a mélyen tisztelt 
hölgy és férfi közönség becses pártfogásába ajánlva maradtam

4— kiváló tisztelettel
Lengyel Imre.

Műhelyemben kezdő ős már gyakorlott varróleányok 
azonnal alkalmazást nyerhetnek.

Szatmáron, nyomatott a „Pázmány-sajtó“-ban.
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